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SCHIMB DE EXPERIENŢĂ 

Odată cu încheierea stagiunii sau, mai 
exact, ca o prelungire a acesteia, două 
dintre scenele noastre fruntaşe — Naţio-
nalul ieşean şi cel din Cluj — au dat 
curs unor sugestii mai vechi şi unor do
niate unanime de a organiza cite o „mica 
sta giurie", clujenii la Iaşi, iar iesenii ]a 
Cluj. 

Pe lîngă prilejul cunoasteril reciproce, al 
vizionării unor spectacole despre care locui-
torii celor două oraşe aflaseră cu siguranţă 
cel puţin din relatările presei, colectivele 
artistice însele au putut să se verifice in 
fata altui public, exigent prin insuşi faptul 
că a iost obişnuit de propria-i scena să 
fie astfel. 

Prezentindu-se cu repertorii alcàtuite am 
lista curentă de spectacole, turneele celor 
doua Nationale au putut oferi, pe Unga evi
dente satisfacci de ordin estetic, si posi-
bilitatea de a se judeca — chiar dacă par
tial — însăşi orientarea şi prefer i te le de 
repertoriu ale acestor scene. Pe de alta parte, 
cea mai veche scena romînească, Naţiona-
lul ieşean, a venit să înfăţişeze — după 
90 de ani de la turneul la Cluj al marelu: 
actor ieşean, părinte al teatrului romìnesc, 
Mated Millo — spiritul şi stilul de muncà 
şi interpretare al acestui teatru, pe scena 
celui mai tînăr dintre Nationalele noastre, 
cel clujean. 

Un teatru cu tradiţia celor 150 de ani ai 
sai avea obligaţia de onoare de a se înfă-
ţişa spectatorilor din marele centru cultural 
ardelean cu un repertoriu de gamă întinsă, 
care să facă prezente însuşi trecutul glorios 
al acestei scene şi, in acelaşi timp, spiri
tul care permanent a animat-o si care este 
acela al unei străduinţe de a se situa in 
primele rinduri ale celor ce militează pentru 
un teatru nou, al contemporaneităţii. In 
felul acesta, de la Vasile Alecsandri — 
amintind prin Chiriţa de înseşi incepu-
turile teatrului romìnesc — pina la Bertolt 
Brecht cu Mutter Courage şi pina la piesa 
debutantului Teodoru, Partea leuiui, ţi-
nînd trează dorinţa de a da glas scenic 
actualităţii stringente, in repertoriul „micii 
stagiuni" a ieşenilor am găsit îmbinate 
respectul pentru valorile trecutului şi dorin-

ţa de a aduce pe scena imaginea actualităţii, 
cu problemele si oamenii ei. 

în ce priveşte turneul clujenilor la Iaşi, 
spectatorii din capitala Moldovei au avut 
prilejul să vizioneze spectacole in exclusi-
vitate contemporane : Azilul de noapte, 
Pygmalion al lui Bernard Shaw, Taifunul, 
opera dramaturgului chinez actual Tzao 
Yui, Vulpea şi strugurii a brazilianului 
Guillerme Figueiredo, Steaua farà nume a 
lui Mihail Sebastian, Dialog in parc a 
dramaturgului clujean Teofil Buşecan. 

Spectatorii ieşeni au apreciat ca pe un 
eveniment deosebit „stagiunea" de două săp-
tămîni din oraşul lor, oîerită de Naţionalul 
clujean. Ei au avut prilejul să cunoască 
astfel o serie de piese din repertoriul uni
versa! si national, tălmăcite lor de un co-
lectiv actoricesc de valoare. 

La capătul consideraţiilor asupra singu-
larei manifestări ce a avut loc la sfìrsitul 
trecutei stagiuni — turneele reciproce de 
la Iaşi şi Cluj —, concluzia predominanti 
este aceea a unui util schimb de experienţă, 
pe toate planurile activităţii teatrale, rea-
lizat de cele două scene nationale. Faptul 
acesta a prilejuit, aşa cum arătam mai sus. 
o seamă de comparaţii şi a ingăduit in 
acelaşi timp publicului spectator din cele 
două oraşe ale ţării, contactul nu numai 
cu piese diferitev ci şi cu stiluri de joc 
diferite. Schimbul de spectacole este de 
aceea util şi menit să îmbogăţească expe-
rienţa teatrală a ambelor teatre, ìnsemnìnd 
în acelaşi timp o pildă şi un stimulent. 

M. AL 

SALA CONTEMPORANĂ 
Obiectele, tablourile, manuscrisele au de-

venit file de istorie. Cortina zugrăvită de 
Gh. Asachi pentru reprezentarea pastoralei 
Mirtil şi Hloe, lămipile folosite pe scena 
Teatrului cel Mare la 1850, costumul cu 
care Gr. Manolescu 1-a jucat pe Hamlet, 
portretul lui V. I. Popa, gongul Naţionalu-
lui din Bucureşti, preţioasă relicvă, gasila 
printre ruinele teatrului dupà bombarda-
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mentul hitlerist — toate acestea, şi nenu-
màrate aitele, conduc vizitatorul pe caràrile 
istoriei teatrului romìnesc. La inceput ur-
gisit, ţinindu-şi documentele inchise in la
dite sau adăpostind o parte din eie ìn in
carceri mizere, Muzeul Teatrului National 
din Bucureşti a devenit, in anii puterii 
populare, o instituţie cul tural i demnă de 
valorile artistice si istorice pe care le con
tine, asigurìndu-i-se conditii de instalare 
si expunere cu adevarat muzeografice. 

Recent, muzeul a éditât un util şi pre-
ţios catalog-ìndrumar, tipărit cu grija clari-
tăţii şi a unei prezentări grafice elegante. 
Rezultă din acest ghid că rolul muzeului 
e „...de a ilustra tradiţia realista a teatru
lui romìnesc, lupta actorilor şi cărturarilor 
pentru un teatru legat de popor, precum 
şi realizările artei scenice ìn anii puterii 
populare". 

Catalogul „conduce" vizitatorii in cele 
patru sali, de la cea dintii, ìn care sint 
expuse figurine de actori si màsti de tea
tru din epoca elenistică, pina la sala a 
patra, ìn care sìnt expuse portrete, bus-
turi de actori si oameni de teatru, cos
tume si portrete ale actorilor frantasi ai 
teatrului rominesc, de la ìnceputul secolu-
lui al XX-lea pina astăzi. 

Catalogul invita la reflecţii. Privit in 
perspective, muzeul ne of era imaginea unui 
viitor şi necesar „panteon" al teatrului 
rominesc, in ansamblu. Cu atìt mai mult, 
cu cìt, in anii aceştia, in fiecare teatru 
din ţară s-au adunat documente, mărturii 
ale unor fapte de artă, vrednice de a fi 
păstrate pentru viitorime. 

Ne gîndim că in acest viitor muzeu va 
exista şi o sală-expoziţie permanentă, in
chinata actualităţii : sala con'.emporană. Va 
fi o sala care va aduna desigur — pentru 
perioada aceasta a celor 15 ani de teatru 
nou — mai multe si mai edificatoare măr-
turii de muncă şi roade artistice, decit s-au 
«adunat in toţi cei peste o sută de ani de 
teatru, premergători. 

Ce vom păstra şi expune in această 
„sala contemporană " ? Afişul primei piese 
ai cărei eroi sìnt muncitorii ? Programul 
primei piese inchinate socialismului la 
sate ? Costumele echipei de ciobani care 
joacă teatru clasic ? Fotografii si daruri 
oferite actorilor Teatrului National din 
Bucureşti care au jucat şi joacă in uzine, 
pe şantiere sau in sate, pe unde nici nu 
càlcase, pina mai ieri, picior de actor ? 

„Sala contemporană" se construieşte azi 
sub ochii nostri. Arhitect : miile de oa
meni — artisti si spectatori — ai teatru
lui nostra realist-socialist. 

De aceea, catalogul Muzeului Teatrului 
National din Bucureşti ne apare ca un 
modest precursor al viitorului şi mult spo-
ritului catalog al exponatelor ce vor con-
stitui marele si completai Muzeu al teatru
lui rominesc. 

ÎNALTA MÀIESTRIE A ARTIŞTILOR 
CHINEZI 

N-as vrea sa adaug nimic in plus faţă 
de cronicile apărute in presa. Rìndurile ti-
părite au făcut uz copios de adjective : 
extraordiinar, uluitor, exceptional. într-a-
devăr. Tinerii interpreti chinezi ne-au fă-
cut cunoscute virtuţi nebănuiie pentru ar-
tiştii arened. Spectacolul de varietăţi şi de 
circ chinezesc trebuie relevât însă şi 
prin prisma unui alt aspect : stiliti său 
artistic. 

Eram obişnuiţi să acordăm in genere 
oricàrei reprezentaţii de acest gen un a-
numit procenit de rabat artistic, in ceea 
ce priveşte unitatea stilului ei, socotind 
că e dificil să se poată inchega in coordo-
nate comune şi „număirul" scamatoralui 
şi „evoluţia" zburătorilor de la trapez. 

Şi totuşi, tinerii artisti chinezi (nici unui 
n-are mai mult de 25 de ani) ne-au ràs-
turnat ipotezele. Spectacolul lor are un stil, 
un stil propriu, originai, dar firesc de-
dicat genului. 

Cu adinci implicatìi coregrafice (gratios, 
aerian, spectacolul părea „dansât") , fie
care număr ìsi are propria sa personalitate 
circumscrisă unei Unii generale regizorale. 

Cele două fete care îşi aruncau cu pi-
cioaxele două vaze enorme de porţelan, 
executau parca un număr de balet ; jon
glerai care tinea pe virful nasului trei 
ouă suprapuse, părea un desen decupat 
dintr-o stampa in care echilibrul a fost 
fixât cu acuì si nu de virtuozitatea ar-
tistului ; un grup de tineri săreau şi exe
cutau figuri grele pe două prăjini de barn-
bus. Fara efort, farà icnet si smucire. 
saltul părea de libelulă, căderea nu se pro-
ducea, in ciucia legii lui Newton, numai 
muşchii vibrau ca nişte lame de oţel. Far-
furiile se roteau in vìrful unor beţişoare 
ca nişte titirezi fantastici. Toate numereie 
au fost executate dantelat, cu un fel de 
surdină, aproape cu pudoajre. E atìt de 
mare contrastul între liniştea (poate apa-
rentă) a interpretului si valoarea figurii 
executate, încît senzaţia de ireal urmează 
aproape firesc. Ce départe siìnt toate aces!ea 
de „momentul solemn" din arena obişnuită, 
in care : „Doamnelor şi domnilor, urmează 
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